

Урок № 5

СИМВОЛ ВЕРЫ

Методические указания к уроку № 5:

В этом уроке следует разобрать и усвоить следующие основные понятия: существо Божие, свойства Божии, единство Божества по сущности, троичность Божества в Лицах, взаимоотношение между лицами Пресвятой Троицы.

Следует обратить внимание, во-первых, на то, что свойства Божии – не абстрактно-теоретические богословские термины. Цель жизни человека на земле – уподобиться своему Творцу. Для этого нужно иметь четкое и ясное представление о Боге.

Во-вторых, учение о Пресвятой Троице есть величайшая тайна, которая не поддается логическому исследованию, но есть предмет веры. Все ереси возникали в результате попыток человека упростить, рационализировать непостижимые божественные тайны.

Выучите наизусть следующие определения: Понятие о существе и существенных свойствах Божиих; взаимное отношение между лицами Пресвятой Троицы.

Слова Символа веры: **во единого Бога** очевидно указывают на единство истинного Бога. Об этом упомянуто в Символе веры для того, чтобы отвергнуть ложное учение язычников, которые, потеряв веру во единого истинного Бога, допускали многих ложных богов.

Святой Апостол Павел ясно свидетельствует о единстве истинного Бога. **Нет иного Бога, кроме Единого. Ибо хотя и есть** (у язычников) **так называемые боги или на небе, или на земле, так как** у них, т.е. язычников, **есть много богов и господ много, но у нас (христиан) один Бог Отец, из Которого все и мы для Него, и один Господь Иисус Христос, Которым все сотворено, и мы Им** (1 Кор. 8, 4-6).

Впрочем, постигнуть самое существо Божие невозможно не только для человека, но и для Ангелов. Об этом прямо говорит Апостол: **Бог обитает в неприступном свете, которого никто из людей не видел, и видеть не может** (1 Тим. 6, 16).

На основании точных свидетельств Священного Писания можно составить следующее понятие о существе и главных свойствах Божиих:

Бог есть Дух Вечный, Всеблагой, Всеведущий, Всеправедный, Всеумогущий, Вездесущий, Неизменяемый, Вседовольный, Всеблаженный.

В наше время оказались разрушенными все основные понятия и представления. Не только отдельные лица, но целые народы не имеют ясных ориентиров, утеряли цель и смысл жизни. Поэтому очень важно иметь здравое учение о Боге и о Его свойствах. «Бог есть Дух», а это значит, что человек, созданный по образу и подобию Божию, есть существо прежде всего духовное, небесное, а не земное. «Бог есть Любовь», и значит, че-

век должен воспитывать в себе доброе, любящее сердце. Бог правосуден, и, значит, лицо Еgo үвидят только праведники (Пс. 10, 7). Раз Бог – Существо вседовольное и всеблагое, то и человек, если будет стремиться уподобиться Божеству, сможет достичь блаженства.

О *духовности* существа Божия Сам Иисус Христос говорит: **Бог есть дух, и поклоняющиеся Ему должны поклоняться в духе и истине** (Ин. 4, 24).

О *вечности* Божией свидетельствует Пророк Давид: **Когда еще не явились горы и не устроены были земля и вселенная, от века и до века Ты Бог** (Псал. 89, 2). Кроме того, на вечность существа Божия указывает и Апостол Иоанн в Апокалипсисе, говоря о Боге: **Который был есть и будет** (4, 8). О ком можно всегда сказать, что он существует, тот, значит, существует вечно. Наконец Апостол Павел прямо называет Бога «вечным» говоря, что тайна искупления мира Сыном Божиим возвещена народам по повелению *вечного* Бога (Рим. 14, 25).

О *благости* Божией Сам Иисус Христос говорит: **Никто не благ, как только один Бог** (Мф. 19, 17).

Если некоторые из людей называются добрыми, то называются так по сравнению с другими людьми, на самом же деле и они не всегда и не вполне оказываются добрыми. То же ясно выражает Апостол Иоанн, говоря, что **Бог есть любовь** (1 Ин. 4, 16), т.е. Бог есть любовь; потому что Ему свойственно желать и делать одно добро всем тварям. На это указывает и пророк Давид: **Благ Господь всяческим, и щедроты Его на всех делах Его** (Пс. 149, 9).

О *всеведении* Божием Апостол Иоанн учит: **Бог большего сердца нашего и знает все** (1 Ин. 3, 20).

Т.е. нашему сердцу известны только те намерения, которые из него исходят; а Богу известны сердечные намерения всех людей; следовательно, Он бесконечно больше нашего сердца.

В Божественном свойстве *всеправедность* различают две составляющие, правда законодательная (или просто праведность), и правда мздовоздоятельная (или по-другому, правосудие).

Прежде всего, **"Господь праведен, любит правду; лицо Его ей видит праведника"** (Пс. 10, 7).

Бог есть полнота совершенства, и Он требует совершенства и от Своего творения.

"Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш небесный" (Мф. 5, 48).

Для достижения этой цели Бог дает человеку нравственный закон, ведущий исполняющих его к совершенству. Т.е. Бог, будучи Сам праведным, призывает к праведности и человека через его нравственное совершенство.

При этом исполнение закона Богом награждается, а нарушение наказы-

вается. Таким образом, помимо правды законодательной в правде Божией есть и правда мздовоздаятельная. Бог является одновременно и Законодателем, и Судией:

"**Един Законодатель и Судия, могущий спасти и погубить**" (Иак. 4, 12). На то же указывает Апостол Павел, говоря, что «**Бог воздаст каждому по делам его; нет у Бога лицеприятия и пристрастия к кому-либо**» (Рим. 2, 6 и 11).

О *всемогуществе* Божиим свидетельствует пророк Давид, указывая на сотворение мира одним словом Божиим: **Той рече, и выша; Той повел, и создашася**, т.е. **Он сказал, и сделалось; Он повелел, и явилось** (Пс. 32, 9).

На то же свойство Божие указывает Архангел Гавриил, сказав Пресвятой Деве: **у Бога не останется бессильным никакое слово** (Лк. 1, 37), т.е. Бог может привести в исполнение всякое слово Свое, сколь бы ни казалось оно невозможным для нашего ограниченного разума.

О *вездесущии* Божиим пророк Давид говорит: **Куда уйду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу? Взойду ли на небо, Ты там. Паду ли в преисподнюю, Ты там. Понесусь ли на крыльях зари (утренней, т.е. очень рано) и переселюсь ли на край моря, и там рука Твоя поведет меня, и удержит меня десница** (т.е. правая рука) **Твоя** (Пс. 138, 7-10).

Далее пророк говорит, что и сама тьма не может скрыть человека от лица Божия: **Скажу ли, продолжает он, по крайней мере тьма скроет меня? Но и тьма не затмит от тебя, и ночь светла** (для Тебя) **как день; тьма так же, как свет** (11 и 12).

О *неизменности* Божией Апостол Иаков учит: **У Бога, Отца светлов, нет изменения и ни тени перемен** (1, 17).

Что Бог есть существо *вседовольное*, на это ясно указывает Апостол в следующих словах: **Бог не требует служения рук человеческих, как бы имевший в чем либо нужду, Сам давая всему жизнь и дыхание, и все** (Деян. 17, 25).

В другом месте Апостол прямо называет Бога **всевлаженным, единственным сильным. Царем царствующих и Господом господствующих** (1 Тим. 6, 15).

Духовности существа Божия нисколько не противоречат те места Священного Писания, в которых приписываются Богу телесные члены, напр. сердце, очи, уши и руки. Эти выражения священных писателей о Боге необходимо понимать в переносном или духовном смысле. Так, очи и уши означают *всеведение* Божие, руки – *всемогущество*, сердце – *любовь* или *благость* Божию.

В Священном Писании, особенно Ветхого Завета, часто приписываются Богу телесные члены, напр., лицо: **Куда пойду от Духа Твоего, и от лица Твоего куда убегу?** (Пс. 138, 7); очи, уши напр.: **Очи Господни на**

праведников и уши Его к волю их. Приклони, Господи, чю Твоє ко мнє и проч. (Пс. 33, 16; 16, 6 и проч.). Во всех подобных местах священные писатели изображают Бога применительно к человеку, как созданному по образу и подобию Божию. Но в отношении к Богу человекообразные выражения необходимо понимать в высшем или переносном значении. Так глазами и ушами человек приобретает познания о предметах, а Бог знает все; следовательно, по отношению к Богу очи и уши означают «всеведение». Руками человек делает то, что нужно для него, а Бог может сделать все; следовательно, в отношении к Богу руки означают «всемогущество». Сердцем человек любит; следовательно, в отношении к Богу оно означает любовь и «благость Божию».

Равным образом *вездесущую* Божию не противоречат те выражения о Боге, что Он обитает на небесах или в храме. Бог присутствует везде, а на небесах или в храме только особенно ясно обнаруживается слава Божия. Потому и говорят, что Бог обитает на небесах или в храме.

Так, на небесах особенное присутствие Божие обнаруживается в блаженстве ангелов и Святых, созерцающих Бога; и самое видимое небо своим мудрым устройством и красотою ясно выражает славу Божию, как говорит Псалмопевец: **Небеса поведают славу Божию**. В храмах обнаруживается особенное присутствие Божие в таинствах, чрез которые сообщается верующим благодатная сила Божия, и в явных чудесах, которые иногда совершаются при чудотворных иконах и мощах святых. *Исследуя свойства Божии, мы начинаем понимать, каков наш Бог и пытаемся ему уподобиться.*

Слова Символа веры: **Верую во единого Бога Отца** содержат в себе указание на таинство Пресвятой Троицы.

Бог есть *един по существу*, но троичен в отношении к Лицам, так что в Нем три Лица: *Отец, Сын и Святой Дух*, которые и составляют *Троицу единосущную и нераздельную*.

Различие между Лицами Святой Троицы состоит в том, что Бог Отец не рождается и не исходит от другого Лица; Сын Божий предвечнорождается от Отца, Дух Святой предвечно (прежде век) исходит от Отца.

В этом состоят личные свойства, принадлежащие каждому Лицу Пресвятой Троицы.

Все три лица Пресвятой Троицы совершенно равны между собою. Как Бог Отец есть истинный Бог, так и Сын Божий есть истинный Бог, и Дух Святой есть истинный Бог. Впрочем, тайна троичности Божества превышает всякое понятие человеческого разума и может быть принимаема только верою: **Существа Божия, или того, что сокрыто в Боге, никто не может знать, только Дух Божий** (1 Кор. 2, 11). Поэтому познание об этой тайне может быть заимствовано только из *Откровения Божественного*.

Таинство Пресвятой Троицы было открыто и в Ветхом Завете, только не так ясно и полно, как в Новом.

Причиною этого было то, что Иудеи, которым дано было Откровение Ветхого Завета, были слишком склонны к многобожию, подражая языческим народам. Потому им опасно было ясно открывать тайну троичности Лиц Божественных.

Так, Пророк Давид говорит: **Словом Господним небеса утвёрдишася и Духом уст Его вся сила их** (Пс. 32, 6).

При внимательном рассмотрении этих слов Псалмопевца и сличения их с Новозаветным Откровением можно находить в них ясное указание на Таинство Пресвятой Троицы. Именно «Словом» указывается на «второе лицо Божества, которое часто называется этим именем в Священном Писании (напр. Ин. 1, 1-15; 1 Ин. 1, 1 и другое); «Господним» (т.е. Господа или Владыки) указывается на «первое» Лицо пресвятой Троицы. А «Духом уст Его» на «третье» Лицо – Духа Святого.

То же можно видеть и славословия Ангелов, слышанного пророком Исаией: **Свят, свят, свят Господь Саваоф** (т.е. Владыка сил и воинств)! **вся земля полна славы Его!** (Ис. 6, 3).

Здесь указание на тайну троичности Божественных Лиц можно находить в троекратном повторении слова Свят. Хотя на еврейском языке троекратным повторением имени прилагательного иногда означалась сравнительная или превосходная степень, но в отношении к существу бесконечному нельзя допустить этого, потому что Бог выше всякого сравнения и потому не может быть сравниваем ни с кем из сотворенных существ.

В Новом Завете таинство Пресвятой Троицы открыто вполне ясно и раздельно. Так, Сам Иисус Христос, посыпая Апостолов на проповедь, сказал им: **Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святого Духа** (Мф. 28, 19).

Апостол Иоанн ясно выражает не только троичность Божественных Лиц, но и единосущие их: **Трие суть свидетельствующи на небеси: Отец, Слово И Святый Дух, и сии три едино суть** (1 Ин. 5, 7), т.е. «Три Лица свидетельствовавшие с неба (о Божественности Спасителя мира): Отец, Слово (или Сын) и святой Дух, и сия Троица составляет одно существо».

При крещении Иисуса Христа можно видеть также ясное явление Пресвятой Троицы: Бог Отец свидетельствовал о крещаемом из облака, называя Его Своим возлюбленным Сыном: **Сей есть Сын мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение** (Мф 3, 17); Сын Божий крестился от Иоанна на реке Иордане, Дух Святой нисходил на Него в виде голубя.

Что в виде голубя нисходил на Иисуса Христа при крещении Его Святый Дух, и что глас, слышанный в то время из облака, относился к крестившемуся Сыну Божию, об этом свидетельствовал сам Иоанн Креститель, указывая на особенное откровение ему. «Я

видел, – говорил он народу, **Духа сходящего с неба, как голубя, и пребывающего на Нем; Я не знал Его; но Пославший меня крестить в воде сказал мне: на Кого увидишь Духа сходящего и пребывающего в Нем, Тот есть крестящий Духом Святым; И я видел и засвидетельствовал, что Сей есть Сын Божий»** (Ин. 1, 32-35). Таким образом, при крещении Иисуса Христа Бог явился на земле в трех Лицах так ясно, как никогда не являлся Он прежде. Потому это событие в древности служило столь ясным свидетельством троичности Божественных Лиц, что обыкновенно говорили: «Поди на Иордан и учись там Троице» (См. «Догматическое Богословие» преосв. Антония, стр. 65). Потому же день Крещения Господня назывался и называется в христианской Церкви днем Богоявления Господня.

Бог, чистейший Дух, есть един по существу, но троичен в Лицах; и в этом отношении некоторый слабый образ Божий можем находить, вслед за учителями Церкви, в единичности нашей души при тройственности ее существенных сил, как бы кто ни называл их: памятью ли, разумом и волею; или умом, словом и духом; или умом, волею и чувством. «Как Бог в трех Лицах, – рассуждает св. Дмитрий Ростовский, – так и душа человеческая в трех силах: ума, слова и духа. И как слово от ума и дух от ума, так Сын и Дух Святой от Отца. Как ум без слова и духа быть не может, так Отец без Сына и Духа Святаго не был никогда и быть не может. И как ум, слово и дух три силы душевые разные, а душа едина, а не три души, так Отец, Сын и Святой Дух – три Лица Божия, а не три Бога, но един Бог» (Прав.-Догм. Бог. митр. Макария, т. 1, стр. 455).

Постигнуть самое существо Божие невозможно не только для человека, но и для Ангелов. Об этом прямо говорит апостол: **Бог обитает в неприступном свете, которого никто из людей не видел, и видеть не может** (1 Тим. 6, 16).

Вопросы для самоподготовки:

1. Почему в Символе веры сказано «верую во единого Бога»?
2. Что говорит Священное Писание о единстве Божием?
3. Можно ли знать само существо Божие?
4. Если мы не в состоянии своими силами познать существо Божие, то откуда мы можем почерпнуть знания о Его существе и Его существенных свойствах?
5. Почему Священное Писание приписывает Богу телесные члены?
6. Равное ли достоинство у Лиц Пресвятой Троицы?
7. Если Бог вездесущ, то почему говорят, что Бог обитает на небесах или в храме?
8. Чем человеческая доброта отличается от благости Божией?

